



市人大常委会上午审议《关于上海市贯彻〈国务院关于建立城镇职工医疗保险制度的决定〉实施方案的修改内容》的议案——

解开上海城镇职工医保3个“结”

本报记者 姚丽萍

2001年1月，本市城镇职工医疗保险制度全面实施，截至今年9月，本市各类医保制度覆盖人群达到1333.5万人，其中，743万人享受“城保”。6年来，伴随社会、经济状况的变化，“城保”也面临一些新问题——如何减轻个人医疗负担？如何提高“新人”的医保待遇？如何增强医保基金“保大病”的能力？

今天上午，市十二届人大常委会第40次会议审议《关于上海市贯彻〈国务院关于建立城镇职工医疗保险制度的决定〉实施方案的修改内容》的议案。

人们关注：城镇职工医疗保险制度的这3个“结”如何解开？

第①个“结” 起付“门槛”6年 来提高一倍多

现行的城镇医保办法规定：门诊自负段标准、统筹基金起付标准和统筹基金最高支付限额（以下简称“三项标准”），每年按照上一年的社会平均工资调整。执行这个规定，就意味着：门诊和住院的医保起付“门槛”会逐年提高，参保人员的医疗费负担会逐年加重。

事实上，一个在职职工，门诊和住院医保起付“门槛”分别从2001年的1400元增加到2007年的2957元，6年间提高了一倍多（见表1）。门诊和住院医保起付“门槛”大幅提高，增加了参保人员的经济负担，低收入人群尤其难以承受。由于本市已经实施医保综合减负政策，即使最高支付限额同步逐年提高，参保人员的实际得益也很有限。

现行的“三项标准”调整办法“按基数”逐年依照上一年社会平均工资调整，会拉大不同人群医保起付“门槛”的差距，加大医保管理难度。2001年，“退休老人”的门诊医保起付“门槛”是280元，在职职工是1400元，两者相差1120元。如果按照现行办法每年调整，2007年两者的差距达到了2366元。个人自负医疗费用差距拉大，更容易造成医疗费用的转嫁和浪费。

可见，本市现行“三项标准”的调整办法矛盾多，操作性差。

据了解，北京、南京、杭州、广州、福州、青岛等城市实施医保制度以来，并未按照上一年社会平均工资每年调高“三项标准”。

第②个“结” “新人”门诊医疗 费如何支出

现行城镇医保办法中，有一个群体被称为“新人”——2001年1月医改后参加工作的参保人员。

“新人”的门诊医疗费如何支付？依照现行规定，在职时，“新人”用完个人账户资金后，其余全部由个人自负；退休后，门诊自负段标准和住院统筹基金起付标准，也高过其他参保人员。

在医保改革初期，这种制度设计的矛盾不大，但随着时间推移，医保参保人员中“新人”越来越多——目前，在职参保人员总数为426万，“新人”达到101万人，占在职参保人数的24%，“新人”的医保矛盾逐步凸显。

这些矛盾表现为：“新人”门诊



表1：“三项标准”按现行办法逐年调整结果表(元)

医保年度	门诊医保起付“门槛”			住院医保起付“门槛”			最高支付限额
	2%	5%	10%	5%	8%	10%	
止台时	280	700	1400	700	1120	1400	56000
2001	308	771	1542	771	1234	1542	61680
2002	335	838	1776	838	1421	1776	71040
2003	362	904	1947	904	1538	1947	77892
2004	443	108	2216	108	1773	2216	88640
2005	488	1220	2440	1220	1952	2440	97592
2006	536	1341	2682	1341	2146	2682	107292
2007	591	1478	2957	1478	2366	2957	118276
2007年比出台时 增加金额	311	778	1557	778	1246	1557	62276

注：阴影部分为目前执行的“三项标准”，以2000年社平工资为基数

表2：“三项标准”调整办法修改前后的标准(元)

“三项标准”	门诊医保起付“门槛”	住院医保起付“门槛”	最高支付限额
占工资比例	2%	5%	10%
占工资比例	2%	5%	10%
目前执行标准	308	771	1542
拟定定级标准	300	700	1500

表3：单位缴费计入个人账户资金与构成(2001-2006年)

医保年度	单位缴费 亿元	单位缴费部分	
		计入金额(亿元)	占单位缴费部分比例(%)
2001	—	—	—
2002	81.3	24.4	30
2003	93.3	30.8	33
2004	102.6	34.9	34
2005	116.6	37.3(41.1)	32(35)
2006	127.5	40.8(49.4)	32(39)

注：括号内数字是按照现行城镇医保办法规定进行测算的数据

表4：个人账户单位缴费计入的定额标准

年龄段	目前计入比例(%)	目前计入金额(元)	规定的定额标准(元)
45岁以下	0.5	110.8	120
45岁至49岁	1	221.6	240
50岁至54岁	1.5	332.4	360
55岁至74岁以下	4	886.4	1000
75岁及以上	4.5	997.2	1100

新民图表

制图 贺信

■ 修改“三项标准”的调整办法

(见表2)。

■ 将“新人”的医保待遇调整为与“中人”第三档的医保待遇一致

“中人”第三档指的是，1966年1月1日以后出生，2000年12月31日前参加工作的参保人员。“新人”在职时，门诊医疗费用在个人账户用

完后，超过门急诊自负段标准的医疗费用，由医保地方附加基金支付50%；退休后，门急诊自负段标准和统筹基金起付标准，也修改为与退休“中人”一致。

■ 个人缴费部分全部计入个人账户的规定不变

将单位缴费计入个人账户部

门与上年社会平均工资脱钩，改为定额标准；由每年调整，改为与“三项标准”同步调整。在修改城镇医保办法时，一并重新确定单位缴费计入个人账户的定额标准（见表4）。调整办法原则确定后，具体的定额标准将进一步征求社会各界的意见。

第③个“结” 统筹基金“保大病”能力削弱

“城保制度”的一个重要目标是“保大病”，但统筹基金保障大病的能力却呈现出弱化的趋势。

《国务院关于开展城镇居民基本医疗保险试点的指导意见》提出，有条件的地区可以试行门诊医疗费用统筹；本市正在制订的居民医疗保险方案，将门诊医疗费用统筹纳入保障范围，“新人”门诊医保待遇有望提高。

据此，本市城镇医保办法规定：

■ 在职职工个人缴费的2个

百分点全部计入个人账户；

■ 单位缴费10个百分点的30%左右，根据不同人群按照上年社会平均工资的一定比例计入个人账户——在职职工按照0.5%、1%、1.5%的比例，退休人员按照4%、4.5%的比例。

■ 单位缴费计入个人账户部分，每年按上年平均工资调整。

根据本市城镇医保办法规定，2002年-2004年，单位缴费计入个人账户部分，按照上年社会平均工资逐年调整，使单位缴费计入个人账户的资金比例从2002年的30%上升到2004年的34%。如果2005年、2006年继续按照上年社会平均工资调整，单位缴费计入个人账户的

资金比例将达到39%（见表3），超过了国务院关于单位缴费30%左右计入个人账户的标准，削弱了统筹基金保障大病的能力。

为合理控制个人账户计入水平，2005年、2006年和2007年，对单位缴费计入个人账户部分，本市没有按照上年社会平均工资调整，而是仍然按照2003年的社会平均工资计入，因此，2006年单位缴费计入个人账户的比例回落到32%（见表3）。

目前，对退休人员单位缴费计入个人账户，北京已改为按定额标准计人。上海完善个人账户单位缴费部分的计人办法，增强医保基金保大病能力，势在必行。

评论 07112810301